《造一艘小船》（三）
适用年级：小学五、六年级 建议课时：2课时
学习目标：
科学（S）
·知道船的沉浮及承重与船的材料、自重、排开的水量有关。
·知道流线型的小船外形比其他形状阻力更小。
技术（T）
·能够合理利用身边的物品如木材、塑料、胶带纸等完成小船的工程设计。
·能掌握小船的制作技巧，如防漏水措施、材料间的连接、各零部件的安装等。工程（E）
·按照图纸完成小船的制作，并在制作过程中针对遇到的问题调整改进。
·能够通过迭代的方法，不断优化小船的制作方案。
数学（M）
·能够根据数学中的比例知识确定模型大小。
·能够根据数学中的比例知识并利用测量工具准确测量，制作出比例正确的模型。
教学准备：
材料清单（小组）：
	名  称
	规  格
	数  量

	
	吸管
	
	10根

	
	竹筷
	
	10根

	
	锡纸
	10*15
	1

	    铁丝
	
	10

	   剪刀
	
	1

	 尺子
	
	1

	红笔
	
	1

	水槽
	
	1

	毛巾
	
	1




活动过程：
1、 说明制作和测试的要求（）
1.在产品投入生产之前，都是要对方案进行测试的。
2.怎样测试呢？ 
这节课从成本+载重量来检验。请同学们仔细阅读评价单。有什么问题吗？你觉得怎么做才能使你的分数最高呢？要尽可能多的放垫圈，因为一个垫圈可是值5分的。
提问：如果只有4个或4个以下就代表你的产品没有达到要求，载重量为0分。如果超额完成了任务，那你就可以获得额外的分数。如5个，你超出了一个+5分。6个呢？预设：+10分。
3．要获得准确的载重量，那垫圈该如何放呢？放到什么时候为止。
预设：垫圈要一个一个放
预设：有一个垫圈湿了为止
假如放第5个垫圈时，刚好湿了，那应该算几个？
预设：4个。
2、 制作小船（20min）
1、 老师这里有几点提示：这个设计我们还在检测阶段，在制作的过程中，你还可以根据设计调整材料的粗细、长短、形状、份数，若有修改，要在设计图上永用红笔进行完整的记录。假如你发现一份材料远远不够的话，那你可以直接取两份材料。
2、 我们制作的时间是20分钟。要在有限的时间里完成好制作和测试，小组要学会合理安排时间，分工明确，这是很重要的！例如：用竹子做船的小组，有十根竹子，可每个人都先将2—3根连起来，最后再拼在一起，这样就可以快很多。
3、 测试完后，其余同学在整理材料时，请组长把最高的垫圈数写在表格中，并保管好各小组的模型。
根据小组制作方案，发放对应材料。
预设：学生基本都可以按照自己的设计完成，并进行测试。锡纸的垫圈数多很多，竹棒最少，吸管可以有不同的设计。
倒计时5分钟时，提醒一次。
a指导学生连接的方法。b寻找可能的亮点。用竹棒做的设计，看看是否有用一份竹棒就可以做出来的。
三、从材料的特点、设计上研究影响载重量的原因（15min）
请展示各组的小船（用同屏，或者直接微信传输图片）
	组号 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 
	9 

	材料
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	份数
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	承载的
垫圈（个） 
	
	
	
	
	
	
	
	
	










交流顺序：锡纸——塑料——竹棒
数据在我们的黑板上，很明显，我们先请承重冠军小组来展示一下。
你主要可以从这两方面来介绍：
【PPT出示】1、我们第（   ）小组的船是什么材料做的？材料有什么优点？
2、我的船是什么样子的?
            3、你做了哪些措施让船的载重量变大？
预设：我们第X小组的船是锡纸做的，它比较轻，不会漏水。我将船做成了类似生活中的船型，而且四周做的更高了。（如果有两组锡纸，那可以请另外一组说一说有什么值得借鉴的地方？）
过渡：锡纸小组给了我们这么大的启发，那再来看看塑料的小船。他们是怎么想的？我们请数量比较少的第X小组也来展示一下。其他设计师也仔细听，给出一些合理的建议。
预设：我们第X小组的船是塑料吸管做的，它是空心的，我们做成了这种形状。（再请其它小组来说，通过同组之间对比和与锡纸对比指向载重量跟露出水面的那部分有关。）
过渡：在最开始的时候，大部分小组都选择用了竹棒，它肯定有很多优点我们才会选择它。请一个小组也上来说一说。（根据PPT说：可以说你们做了哪些尝试让载重量变大）鼓励小组上来！
预设：小组讲到最初选择是因为联系实际如独木舟，而且觉得竹子比较轻浮力大。
师：先要表扬小组，他们能根据自己的生活经验来选择。生活中你见过塑料做的运输船吗？没有。竹筏倒是有。是不是哪里出了问题呢？
师：那你在测试的时候，发现了什么问题？预设：一放上去，水就进入了。
师：你有尝试着让缝隙变小一点吗？预设：我们把竹子绑的紧了一点。
师：问题解决了吗？预设：没有。
师：我先要表扬你，你已经学会发现问题并尝试着解决问题了。
师：那如果你还是只能用竹子做船，你第一个要解决的问题师什么？
预设：解决漏水问题。
师：材料都可以自己选择，你打算怎么做？预设：在外面再包一层，用胶枪黏合住，。
出示自己做的小船，你指的是这样吗？ 
师：这样，增加了吗？   
师：这样成绩你满意吗？
预设：可以对形状再进行改进。
师：哦，原来，竹棒并不差。只要在不断的尝试中解决问题，最后的结果也不一定比锡纸的差，在坚固方面也比锡纸要好。
真实的造船，要从多方面来考虑的：如材料的价格，硬度，存放的时间等。 
不同的用途，不同的选材和设计。 
总结：这两节课我们经历了设计，制作，测试等过程。看来一个产品的生产是需要很多的尝试的。那我们现在要造一艘真正能载人的船，你有什么启发吗？
四、整体评价（5~6min）
1.每个小组手上都已经有了一份评价单。小组可以对照评价单交流一下，在哪些方面我们还有进步的空间。
2．请小组起来回答，自己反思总结。
五、再改进、再测试
1.画出改进后的设计图。
2.按新的设计图再制作、再测试。
3.有需要的话再改进、再测试。
六、设计改进和投入真实的制作。
[bookmark: _GoBack]1、总结：今天我们只是考虑船的载重量，在现实生活中我们还会考虑很多，如材料的价格，硬度，存放的时间等。针对不同的用途，来选材和设计。
2、那接下来我们就要开始对设计和制作一艘真正可以在水上航行的船了。今天的学习内容对你有哪些启发呢？


板书设计：
建造一艘船
承载量            浮力              自重
                     锡纸：可塑性强，不漏水       
               吸管：空心                  重量轻 
                 竹棒：实心                    





